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Klausur vom 22.02.2011

Bitte bearbeiten Sie zwei der drei folgenden Aufgaben! Werden alle drei Aufgaben bearbeitet,
so werden nur die ersten zwei gewertet! Es sind insgesamt 60 Punkte erreichbar, die Bear-
beitungszeit betragt 60 Minuten. Als Richtwert fur die Zeilteinteilung gilt:

1 Punkt = 1 Minute Bearbeitungszeit.

Erlaubte Hilfsmittel:

e Taschenrechner

Worterbuch

Aufgabe | | ‘ ‘ (30 Punkte)

)

b)

Erkliren Sie die beiden Hauptsétze der Wohlfahrtstheorie (Geben Sie die Sitze exakt an,
cinschlieBlich der Voraussetzungen). |

Clegeben sei eine reine Tauschokonomie mit zwel Individuen und zwei Glutern z,vy; die
Nutzenfunktionen seien

ul(mla yl) = T1Y1

fiir das Individuum 1 und

1 |
’Ufz(%‘z,yz) — A ($2 92)2

fir Individuum 2. Die Gesamterstausstattung in den beiden Giitern sei X = 20,Y = 10.
Bestimmen Sie die Pareto-Optima dieser Okonomie.

Untersuchen Sie, ob (und wenn ja, wie) sich die folgende Allokation dezentralisieren, also als
Marktgleichgewicht darstellen lasst:

1) (w1,91) = (8,4), (m2,32) =(12,6).
Dabei seien die Erstausstattungen fiir die beiden Individuen emmal gegeben durch

o (10, 2) fiir Individuum 1, (10, 8) fir Individuum 2,
e und einmal durch (10,5) fiir Individuum 1 und (10, 5) fir Individuum 2.

Aufgabe II - D (30 Punkte)

L.

7

Definieren Sie kurz, was ein Nash-Gleichgewicht im Fall des privaten Angebots offentlicher
Giiter (Subscriptions-Gleichgewicht) ist! Wird jedes Individuum in einem solchen Gleich-
gewicht zur Bereitstellung des offentlichen Gutes beitragen? Kann ein Subscuptlonsglelch—
gewicht Pareto-optimal sein? '

. CGlegeben seien 2 Individuen mit Nutzentunktionen

uy (21, G) = /%1 + \/04(91 +92) wnd ug(ze, G) = /T2 + /g1 + G2,

mit o > 0. Dabei sei ; das private und G das offentliche Gut. Die Erstausstattungen seien
w;. 1 = 1,2. Bestimmen und zeichnen Sie die Reaktionsfunktionen und das (die) Subscrip-
tionsgleichgewicht(e) unter die Annahme, dass pe = pg = 1. Héngt das Gleichgewicht von
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der Hohe der Erstausstattungen ab? Bestimmen Sie analytisch die optimale Bereitstellung
des offentlichen Gutes jedes Individuums in Abhangigkeit von o. Bestimmen Sie jenes « so
dass g7 = 0. Sei w; = wy = 10. Zeichnen Sie die Reaktionsfunktionen im Strategienraum
fiiroa=2undaa=%!

Aufgabe III - . ' (30 Punkte)

1. Erkléren Sie anhand eines Beispiels was ein Condorcet-Paradoxon ist!

2. Was besagt das 1. und das 2. Theorem von Black? Handelt es sich hierbei um hinreichende

oder notwendige Bedingungen?

3. Gegeben seien 6 Individuen mit folgenden Préferenzen:

L1213 4]|5 |6
BIDIC|A|C|A
C|B|A|D|D|D
A|lA|D|C|A|B
D¢ |B|B|B|C

(a) Wenden Sie die Mehrheitsregel an! Ist die kollektive Rangordnung

e transitiv,
e quasi-transitiv,
o azyklisch?
(b) Kénnen?ie einen Riickschluss auf die BEingipfligkeit der Préaferenzen zichen?

(c) Gibt es eine beste Alternative?




